

2022 高招进行时

“大数据精准匹配”“不浪费一分”“帮孩子挑选最适合的专业”……伴随各地高考录取最低分数线的发布,志愿填报成了考生和家长最关心的问题。最近,有媒体报道称,据某高考志愿信息服务产品经理介绍,近80%的“00后”考生在填报志愿时会使用“智能填报”或“预测工具”。

记者了解到,填报志愿智能辅助工具等志愿填报规划服务已经成为一门“生意”,并在市场上实现快速扩容,越来越多考生和家长成为“上门客”。这些智能填报志愿服务究竟靠不靠谱?羊城晚报记者对此进行了调查采访。

羊城晚报记者 孙唯 实习生 黄思韵

依靠智能辅助填报高考志愿

是真有用还是噱头?

有考生为填报志愿服务埋单 有考生吐槽相关服务效果差

对于志愿填报辅助服务,高考考生是如何看待的?广州某中学的叶同学今年参加高考,她表示,自己早在模拟考的时候就已经使用了一款志愿填报付费软件,用来预估自己的省排名。在她看来,AI智能填报辅助工具的使用目前已经比较普遍,“我妈妈是经熟人推荐帮我买的这个软件,而学校也会推荐某些机构的‘志愿填报卡’给有需要的同学。”叶同学说,她所在的班级有超过一半的同学购买了“志愿填报卡”,价格在三四百元不等。

同样是今年参加高考的陈同学表示,她也会适当运用一些志愿填报软件,“我会选择大学齐全、种类分明、讲解详细和有提供相应校园真实图文的软件,但更多的会倾向听取现实生活中已毕业或正在读大学的师长师姐,以及亲人的建议。”陈同学说。

揭阳普宁市第二中学的郑同学对于志愿填报辅助服务持否定态度,正着手填报志愿的她表示,自己不会购买相关付费软件和咨询服务。郑同学说:“我想去师范类或综合性较强的大学,自己会先去学校官网查询相关信息,上网咨询

在大学生或已毕业大学生对该校的评价,并询问前几届学长学姐一些意见。”

在新高考政策下,高考志愿填报方式也发生变化。从去年起,全新的志愿填报模式促使不少考生选择志愿填报咨询服务。梁同学是去年参加广东新高考的“过来人”。在她眼里,不熟悉新高考政策引发的焦虑促使她选择了一些志愿填报咨询服务,去年曾被家长拉去相关机构接连听了三场志愿填报指导讲座。

“我曾一度想付费给咨询师,因为讲座提到最多的词就是‘退档’。”梁同学表示,在正式填报志愿前,她试用过一款付费“志愿填报卡”,该卡虽设有模拟志愿填报,但效果欠佳,“页面很陈旧很杂,数据不全面,点击推荐院校的资料很少,没有学校近几年的招生情况与进一步的介绍。我点进去没多久就退出来了”。

梁同学分享经验说:“填报志愿时最重要是看志愿填报系列用书,把‘冲稳保’三个梯度院校专业分配好,必要时可以借助某些网站的免费模拟志愿填报功能辅助。”

严禁学校、教师与校外培训机构合作,通过志愿填报咨询服务谋取利益;高中阶段学校、教师不得代替考生填报志愿、指定志愿学校,不得收取考生家长或招生高校的任何费用。

“作为高校老师,我们一般不推荐考生使用机构提供的服务填报志愿。”广东医科大学招生办有关负责人表示,目前市场上有很多提供志愿填报服务的社会机构,有些机构报价高得离谱,建议家长考生理智对待,谨慎选择。

记者了解到,针对志愿填报服务可能出现的乱象,教育部教育考试院在6月10日发布提醒称,家长考生要警惕不法分子假冒“权威专家”,自称掌握“内部大数据”,利用中介或网站、APP等对考生进行志愿填报指导骗取钱财。在填报志愿时,家长、考生可在网上寻找参考资料作为辅助,但对于收费的指导一定要提高警惕,勿让骗子乘虚而入。6月24日,教育部又发文要求,

观点 谨慎选择社会机构有偿服务 建议用好省考试院免费系统

“AI志愿填报辅助系统为考生填报志愿提供了不少便利,但当前由于准入门槛低,研发志愿填报类机构鱼龙混杂,有些缺乏专业知识,可能会误导学生填报志愿。我们要看到机构为考生和家长提供志愿服务的积极作用,但更需要让志愿填报服务行业发展规范有序。”广东医科大学招生办有关负责人表示,目前市场上有很多提供志愿填报服务的社会机构,有些机构报价高得离谱,建议家长考生理智对待,谨慎选择。

记者了解到,针对志愿填报服务可能出现的乱象,教育部教育考试院在6月10日发布提醒称,家长考生要警惕不法分子假冒“权威专家”,自称掌握“内部大数据”,利用中介或网站、APP等对考生进行志愿填报指导骗取钱财。在填报志愿时,家长、考生可在网上寻找参考资料作为辅助,但对于收费的指导一定要提高警惕,勿让骗子乘虚而入。6月24日,教育部又发文要求,

考生和家长争相品读 羊城《2022 高考策》

羊城晚报讯 记者何宁、蒋隽,实习生张瀛丹报道:6月25日,广东高考放榜第二天,由广州市招生委员会办公室指导、羊城晚报社主编的《2022 高考策》特刊在羊城晚报报网端全媒体平台刊发。《高考策》涵盖广东主要的高等院校,既有详细的学校特色、招生专业介绍,也有志愿填报攻略等。报道一出,便引得考生和家长抢购。广东实验中学的杨同学表示,《高考策》彩色搭配很好、图文并茂,看的时候感觉很舒服。“更重要的是资讯很丰富,每个学校的办学理念、特色、招生基本情况、今年的招生变化都有,能

不少家长意犹未尽,知道25日有20个整版的高考特刊出街,都翘首以盼。

家长张女士25日一早便在朋友圈看到很多家长转发《高考策》电子版,她中午匆忙吃完午饭,赶去附近的报刊亭等候。拿到报纸后,我们一家人认真地看每一篇文章。每篇报道都是干货,给我们清晰地梳理了各个学校的招生重点信息,比如招生规模、专业结构和培养模式、学校的最新动态与未来方向等;也厘清了我们现在对大类培养和专升本的一些疑问。”张女士说。

25 香港开新篇 融湾创未来

“一国两制”青年论坛创办人兼主席、全国港澳研究会理事何建宗:

香港青年人要勇当融湾先行者

羊城晚报驻香港记者 张豪 王漫琪



何建宗 受访者供图

我和我们这二十五年

“25年来,香港已经多方面融入国家发展大局,尤其是粤港澳大湾区建设。”在香港回归25周年之际,羊城晚报驻香港记者专访了“一国两制”青年论坛创办人兼主席、全国港澳研究会理事何建宗。他表示,“一国两制”是对国家、对香港最好的制度,新选举制度是“爱国者治港”全面落实的新开端。



扫码观看精彩专访视频

建议香港年轻公务员到内地挂职

何建宗曾担任香港特区政府发展局局长助理,在特区政府工作多年。在他看来,“一国两制”根本原则的实践是成功的,是用中国人的智慧解决了一个历史维度问题,是对国家、对香港最好的制度。

回顾香港走过的25年,何建宗认为,香港能够保持长期繁荣稳定,最关键的是宪法和基本法共同构成了香港特区的宪制基础,近年出台的香港国安法和完善选举制度对香港未来发展也非常重要。

他进一步解释称,国安法真正确立了香港人作为中国公民履行维

护国家安全职责义务;完善选举制度对香港最大的启示是确立了底线思维,即在“爱国者治港”根本原则之上,尽量增强代表性、参与性。“所以,今年香港特区选举委员会的人数由原来的1200多人扩大到了五个界别的1500多人,立法会的议员人数也从70个席位增加至90个席位,调动更多政治人才参与管理香港。新选制下的三场选举成功完成,是‘爱国者治港’全面落实的新开端。”何建宗说。

“香港背靠祖国,具有独特的制度优势,各界人士都应该牢牢

抓住大湾区带来的重要发展机遇,积极作为。”何建宗表示,近年香港特区政府越来越积极地参与粤港澳大湾区建设,但一些年轻公务员在这方面的行动明显不足,“他们大部分是从香港高校毕业后进入政府工作,对内地缺乏了解”。

对此,何建宗认为,如果能让更多香港年轻公务员到内地尤其是大湾区内地城市挂职锻炼,可以让他们更好地履行特区政府公务员职责,同时也是对他们进行国情教育的补充。

成立智库探讨前瞻性发展议题

香港学生方面,特区政府在2012年实施免试收生计划,即香港的学生可以用香港的文凭考试报考内地的大学,如今香港学生去内地读书蔚然成风。“这些香港青年人应承担融入大湾区的先行者。”他说。

为了促进两地青年交流融合,2017年,何建宗创办了香港青年智库——“一国两制”青年论坛,其着重三大研究方向:宪法与香港基本法、粤港澳大湾区建设、港人在内地的生活。

“我们希望搭建起交流的桥梁,凝聚一批对内地了解的香港人以及对香港了解的内地人,共同探讨‘一

国两制’未来如何走下去。”何建宗说,智库成立五年来,探讨了很多前瞻性议题,其中包括“率先研究香港人在内地读书就业身份待遇问题”“研究内地高校毕业的香港学生出路的问题”等。

何建宗表示,不少政策建议得到了有关部门的采纳,同时,智库身体力行地把研究成果变为实际行动,在发布了“内地高校港生毕业研究”调研结果后,就得到了一个相关慈善基金的支持,在广州大学城启动了“内地港澳青年学生之家”项目,并设有全职的工作人员为香港学生和毕业生提供服务。

鼓励香港青年在大湾区发展

何建宗认为,粤港澳大湾区给香港青年人带来新的发展机遇,香港青年人的眼光不能只局限在香港,要开阔视野往外看。大湾区内地九市有着不同的产业、不同的发展空间,可以给香港人提供更多的选择。目前,香港与大湾区其他多个城市建立了“一小时生活圈”。何建宗还提到,可以加大对粤

港澳大湾区相关信息的发布,让更多香港年轻人了解大湾区建设的需要。“比如哪个地方有哪些产业、有什么样的人才政策等”。何建宗认为,粤港澳大湾区是一个开放给香港不同阶层、不同年龄层、不同界别的发展平台,只要香港抓住机遇,未来的发展空间非常大。

逐梦湾区·我在广东创业

羊城晚报记者 罗仕



李凯荣 受访者供图

今年3月,在广州南沙蕉门河畔的创享湾,港籍青年李凯荣创办的WOWWOO熊霸港式小食店开业,门店吸引了众多食客大快朵颐。李凯荣已经在内地打拼15年。从一名实习生到一名广告设计师,再到一名餐饮连锁品牌的创业者,2007年到内地发展的他辗转天津、北京多地,最后选择落脚大湾区。李凯荣说:“希望通过我家小食店的美食,推广香港美食文化,增进内地居民对香港的了解,促进香港与内地的融合发展。”

港籍青年李凯荣:

创立港式小食连锁店 推广香港美食文化

半个小时就能到达。” 已在内地开设30多家店

认为南沙发展潜力巨大

咖喱鱼丸、港式热奶茶、鸡蛋仔……走进WOWWOO熊霸港式小食店,浓浓的港风扑面而来,琳琅满目的港式小食一应俱全。

“每个设计师都想拥有自己的品牌,我也一直想创建自己的品牌。”在内地工作和生活多年,李凯荣发现内地居民对于香港及香港文化的了解,更多是停留在香港电影、影视剧方面,很少接触到正宗的香港美食。为了让内地居民更好地了解香港,他白手起家自创IP动漫形象“WOWWOO熊”,创立WOWWOO熊霸港式小食店,将正宗的香港美食推广到了大湾区内地城市。

从原材料采购到酱料开发,再到每道小食的出品,李凯荣层层把关,打造正宗地道的香港美食,受到了内地居民的喜爱。他拥有的品牌店铺已经从最初的仅有广州体育西路一家店,发展到遍布大湾区多地的30多家店。

今年3月,在香港新华集团的帮助下,WOWWOO熊霸港式小食店进军南沙,在粤港澳大湾区创新创业基地创享湾开业。

“南沙是粤港澳全面合作示范区,对港澳青年创业就业有很多政策优惠,像我的店铺落地,融资都有一系列优惠政策。而且,未来南沙会吸引很多港澳人士、港澳青年工作生活,市场潜力比较大。”李凯荣表示。

前不久,国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》,南沙发展又迎来了新的历史机遇。“方案发布后,我第一时间去看了文件,方案提出创建青年创业就业合作平台,并明确符合条件的港澳居民到南沙创业的,纳入当地创业补贴扶持范围,可同等享受创业担保贷款和贴息等当地扶持政策。”李凯荣说,“大湾区建设正如如火如荼地进行,现在来到大湾区内地城市发展可谓是天时地利人和,希望更多的港澳居民来内地发展,不要错过这个风口。”

见证大湾区飞速发展

2007年,在香港短暂工作几个月后,李凯荣选择到内地工作。“我学的专业是画画和广告,当时觉得香港的职业发展空间有限,也看到了香港和内地进一步融合发展的机遇,便选择了到内地发展。”

李凯荣坦言,到内地之前,他对内地了解不多,“我以为内地都说普通话,来了才知道有那么多方言。我以为内地居民都喜欢吃饺子、上海菜,来了才发现内地的菜系非常丰富,饮食文化非常丰富。”

在内地的十多年,李凯荣见证了大湾区的飞速发展。“大湾区给我印象最深的就是交通基础设施发达,通过高铁、城际铁路以及地铁,大湾区城市间能快速直达。从广州南站出发,乘坐广深港高铁最快只需47分钟就可以抵达香港西九龙站。”李凯荣说,现在住在广州珠江新城的他,每天都会乘坐地铁前往他所开的店铺了解情况,“广州地铁的18号线和22号线很厉害,最高时速可达160千米,乘坐18号线从珠江新城到南沙约